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PREDSLOV

Predpokladam, ze vam uz vasi ziaci alebo Studenti polozili otdzku typu: ,,Naco sa toto mame uéit'? Naco
nam fo v zivote bude?!* Pritom sme v redlnom Zivote konfrontovani s mnozstvom situacii, v ktorych st pritomné
kvantitativne, priestorové, pravdepodobnostné alebo iné matematické prvky - ¢itame navody, vypliujeme
dotazniky, hladame informacie v cestovnych poriadkoch, hospodarime so svojimi financiami, rozhodujeme

o najvyhodnejSom nakupe...

M¢édid st plné informacii vo forme tabuliek, grafov a diagramov o pocasi, ekonomike, medicine alebo
Sporte, a aj v debatach o celospolocenskych a politickych témach sa stale CastejSie argumentuje kvantitativnymi
udajmi. Ak sa ma ¢lovek stat’ zodpovednym a plnohodnotnym ¢lenom spolo¢nosti, musi byt schopny posudit
spravnost’ zaverov a tvrdeni a Casto na zaklade takto spracovanych informacii aj rozhodovat. Vyznamna je aj sféra
pracovného uplatnenia zamestnania. Trendom je, Ze stale viac povolani si vyzaduje schopnost’ pochopit, pouzit

a vysvetlit pojmy a procedury matematického myslenia.

Pouzitie kvantitativneho ¢i priestorového uvazovania alebo inych matematickych kompetencii vychadza
zo zrucnosti ziskanych a upeviiovanych pocitanim uloh, ktoré sa Standardne vyskytuju v Skolskych
ucebniciach. Pri rieSeni problémov redlneho sveta je vSak potrebné pouzit tieto zruc¢nosti v situaciach, kde
pokyny nie su az také jasné a treba sa rozhodnut, ktoré vedomosti by mohli byt relevantné a ako ich mozno

uspesne pouzit’.

Zbierka uloh, ktoru drzite v ruke, obsahuje niekolko takychto prikladov. Prikladov, v ktorych moéze

svojimi ,,nastrojmi‘ pomoct’ prave matematika.

Mgr. Paulina Korsnakova, PhD.
narodna koordinatorka studie OECD PISA 2003
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Matematika v §tadii OECD PISA 2003

Cielom medzindrodnej Stadie PISA je zistit troven pripravenosti 15-ro¢nych ziakov a Studentov ¢lenskych

a partnerskych krajin OECD na ich ob¢iansky a profesionalny zivot.

Slovné spojenie matematickd gramotnost v slovniku stadie PISA vyjadruje schopnost’ prakticky, v rea-
Inych zivotnych situaciach aplikovat’ vedomosti z matematiky. Pojem gramotnost’ nemozno chapat’ ako znalost’
matematiky na istej minimalnej Grovni, alebo si ju predstavovat’ ako znalost’ matematickej terminologie, faktov
a procedur, zruénosti vo vykonavani istych operacii a realizacii uréitych postupov. (Matematicka gramotnost’
v §tadii OECD PISA vyzaduje tvorivi kombindaciu tychto prvkov v odpovedi na poziadavky vytvorené vonkajSou

situaciou.) Definicia matematickej gramotnosti hodnotenej prostrednictvom OECD PISA znie:

Matematicka gramotnost’ je schopnost jedinca rozpoznat’ a pochopit’ ulohu matematiky vo

svete, robit’ zdovodnené rozhodnutia, pouZivat’ a zaoberat’ sa matematikou sposobmi, ktoré zodpovedaju

potrebam jeho Zivota ako konStruktivneho, zaujatého a rozmyslajiiceho obéana.

KIacovou schopnostou v zmysle uvedenej definicie je schopnost’ pouzit matematiku pri nastoleni,
formulovani, rieSeni a interpretacii problémov v réznych situdcidch. Tieto kontexty siahaju od kazdodennych po
nezvycajné, od ¢isto matematickych az po také, v ktorych sa nevyskytuje alebo nie je zrejma Ziadna matematicka

Struktura a pri formulacii ¢i rieSeni problému je potrebné takuto Struktaru zaviest'.

Zéakladnt stratégiu pouzitia matematiky, tzv. matematizaciu, ktort autori $tidie povazuju za zakladny ciel’

vzdeldvania, mozno opisat’ piatimi krokmi (dokumentuje ich nasledujuci priklad):

Mestska rada rozhodla, Ze v malom trojuholnikovom parciku da postavit lampu poulicného
osvetlenia. Kam treba umiestnit lampu, aby bol osvetleny cely park ?

1. Stanovit vychodisko, dany realny problém.

Zistit, kde ma byt lampa v parku umiestnena.

2. N4jst’ vhodné matematické pojmy (resp. Struktiry) suvisiace s tymto problémom.

Park mozno reprezentovat ako trojuholnik a osvetlenie ako kruh, ktorého stredom je poulicna lampa.

3. Postupne odstrafiovat’ prvky reality: posudzovanie, ktoré prvky uvedeného problému su délezité,
zovSeobecnovanie a formalizacia; tym sa presadzuji matematické rysy situdcie a redlny problém
sa transformuje na matematicky tak, aby hodnoverne reprezentoval situdciu.

Problém mozno previest na hladanie stredu kruznice trojuholniku opisanej.

4. Riesit’ matematicky formulovany problém.

Stred kruznice trojuholniku opisanej je priesecnikom osi stran trojuholnika.

5. ,,Prelozit* rieSenie matematického problému do ,,re¢i realnej situacie.
Najdené riesenie treba uviest do vztahu s realnym parkom. Je potrebné uvazovat o tomto rieseni
( napr. zistit, ze ak by bol jeden z rohov parku tvoreny tupym uhlom, bola by lampa umiestnena mimo
park, alebo uvedomit si, Ze rozmiestenie a velkoststromov v parku je dalsim faktorom, ktory ovplyvni

pouzitelnost ndajdeného riesenia matematického problému).

Aby sme mohli posudit’, ¢i 15-ro¢ni ziaci ziskané vedomosti dokazu pouzit pri rieSeni matematickych

problémov, s ktorymi sa stretavaju v redlnom svete, potrebovali by sme zhromazdit’ informacie o ich schopnostiach
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matematizovat takéto situacie. Prostrednictvom testu s casovo prisne ohrani¢enym priebehom by to bolo len vel'mi

tazko mozné uskutoc¢nit’.

Ulohy $tadie OECD PISA preto hodnotia jednotlivé &asti tohto procesu a kazda z nich obsahuje tri
komponenty:

predstavujﬁ problém realneho sveta. Ulohy $tadie OECD PISA vychddzaju z nasledujicich

oblasti: osobny zivot, Skola alebo zamestnanie, vol'ny ¢as, spolo¢nost’ a veda.

Stadia PISA kladie doraz na ulohy, s ktorymi sa mozno stretnit v redlnom svete a ktorych kontext je pre pouZitie
matematiky prirodzeny (na rozdiel od uloh, ktoré sa obycajne vyskytuji v skolskych uc¢ebniciach, a ktorych hlavnym cielom je
skor precvicenie pouzitej matematiky ako jej pouzitie pri rieSeni redlneho problému). Kontext ulohy moéze byt aj hypoteticky,
ak obsahuje niektoré realne prvky, nie je vel'mi vzdialeny od situacie redlneho sveta a pouzitie matematiky pri rieSeni problému

je v tomto kontexte prirodzené. Prikladom problému s hypotetickym ,,mimo-matematickym* kontextom je nasledujtca tloha:

Bolo by mozné zaviest mincovy system zalozeny len na hodnotdch 3 a 5? Presnejsie, aké obnosy by bolo mozné

platit'len pouzitim minci hodnoty 3 a 5? Bol by tento systém vhodny?

Hodnota tohto problému nevyplyva primarne z jeho vdzby na redlny svet, ale zo skuto¢nosti, Zze je matematicky
zaujimavy a vyzaduje kompetencie suvisiace s matematickou gramotnostou. Pouzitie matematiky pri vysvetlovani
hypotetickych scendrov a vySetrovani moznych systémov alebo situacii (hocinepravdepodobnych v skutoc¢nosti), patri

k najsilnej$im rysom matematiky. Uvedeny problém v spominanej klasifikacii situacii patri do skupiny veda.

W BT BT AL TPl (pripadne nastroje) predstavuje spdsob, akym sa na tento redlny svet pozerame
okuliarmi matematiky a je usporiadany do Styroch oblasti: kvantita; priestor a tvar; zmena, vztahy a zavislost’;

nahodnost’.

Javy realneho sveta sa zriedka vyskytuju v takej podobe a takom kontexte, ktoré by umoznovali ich pochopenie a rie-
$enie pouzitim znalosti z jednej $pecializovanej oblasti matematiky (akymi su napr. aritmetika, algebra, geometria). Stidia
OECD PISA obsah opisuje vo vztahu k javom a typu problémov, pre ktoré bol vytvoreny (fenomenologicky pristup) a ¢leni ho
sposobom, ktory respektuje historicky vyvoj matematiky, umoZiiuje rozmanitost’ a hibku a dostatoéne koresponduje s tradiénym

¢lenenim matematickych disciplin, ktoré sa pouziva v osnovach matematiky.

st schopnosti, ktoré treba aktivovat’ pre také prepojenie realneho sveta (v ktorom sa

problémy vyskytuji) s matematikou, ktoré vedie k rieSeniu daného problému.

OECD PISA pouzila tychto osem typickych matematickych kompetencii: rozmysl'anie a usudzovanie; argumentacia;
komunikécia; modelovanie; poloZzenie otdzky a rieSenie problému; reprezentdcia; pouzitie symbolického, formalneho
a technického vyjadrovania a operacii; pouzitie ndstrojov a pristrojov. Tieto kompetencie su jadrom matematickej
gramotnosti a sucast'ou hodnotenia matematickej gramotnosti je teda hodnotenie miery matematickych kompetencii, ktoré vie

ziak uc¢inne pouzit’ v problémovych situdciach.

Stadia OECD PISA nepouzila lohy, ktoré by skamali uvedené kompetencie jednotlivo, ale vymedzila tri arovne
kompetencii, ktoré su zalozené na type kognitivnych narokov potrebnych na vyriesenie réznych matematickych problémov.

Suto: reprodukéna troven; uroven prepojenia a uroven reflexie.

Ulohy merajuce kompetencie na reprodukcnej irovai_mozno opisat’ tymito charakteristikami: reprodukcia nau¢eného

materialu, vykonavanie rutinnych vypoctov a procedur a rieSenie rutinych problémov. Uved'me niekolko prikladov uloh

zameranych na tito uroven:

Rieste rovnicu (X -3 =13x+ 15

Najdite priemer cisel 7, 12, 8, 14, 15, 9.
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Napiste 69 % ako zlomok.
Usecka m na obrazku je kruhu.

V sporitelni sme na knizku s urokom 4% ulozili 1000 zedov. Aka suma bude na knizke za 1 rok ?

Kompetencie na urovni prepojenia umoziuju rieSenie uloh, ktoré nie su Gplne rutinné, ale obsahuji zname alebo

pomerne zname prvky. Ulohy spojené s touto Groviiou kompetencii vyzaduji schopnost’ prepojenia r6znych oblasti matematiky
alebo pracu s viacerymi navzajom réoznymi reprezentaciami daného problému. Mozno ich charakterizovat’ tymito deskriptormi:
integracia, prepojenie a nenaro¢né rozsirenie znameho materialu, modelovanie, spojenie viacerych pre ziaka znamych

metdd. Nasledujuce tri ulohy st prikladmi tloh stvisiacich s kompetenciami na rovni prepojenia.

Maria byva 2 kilometre od skoly, Martin 5 km. Ako daleko od seba byvaju Maria a Martin?

Po predlozeni tejto ulohy ju mnohi uditelia zamietli s odovodnenim, ze je prili§ 'ahka - je zrejmé, Ze odpoved’ je 3. Ina
skupina ucitel'ov ju nepokladala za vhodnu, ked’Ze sa na iiu neda odpovedat’, presnejsie - nemozno na nu odpovedat’ jedinym
¢islom. Tret'ou reakciou bolo konstatovanie, Ze to nie je dobré uloha, pretoze existuje viacero moznych odpovedi (bez d’alSich
informdacii mozno usudit’ iba to, ze vzdialenost Mariinho a Martinovho bydliska je niekde medzi 3 a 7 kilometrami).

Len mala skupina uéitel'ov tuto tlohu povazovala za vybornt, lebo: si vyzaduje pochopenie otazky; je to rieSenie
skuto¢ného problému; ziak nepozna stratégiu; je to pekna matematika (aj ked’ nie je jasné, ako ziaci budu problém riesit’).

Préave tato posledna interpretacia prirad’'uje tlohu ku kompetenciam na irovni prepojenia.

V krajine, kde jednotkou meny je zed, sa v novindach objavili tieto dva inzeradty:

BUDOVA A BUDOVA B

Prenajom kancelarskych priestorov Prendjom kanceldarskych priestorov
58-95m’ 35-260 m’

475 zed za mesiac 90 zed za m’ za rok

100-120 m’

100 zed za mesiac

Istd firma si chce prenajat najeden rok 110 m’ kancelarskych priestorov v tejto krajine. V ktorej z budov A, B si mad priestory

prenajat, aby za prendjom zaplatila ¢o najmenej ? Zapiste postup Vasho riesenia. (O 1EA/TIMSS)

Pizzéria poniika dve okrithle pizzy tej istej hrubky, ale rozlicnej velkosti. Mensiama priemer 30 cm a stoji 30zed. Vicsiama

priemer40cmastoji40zed.
Ktordpizzaje cenovovyhodnejsia ? Zapiste postup Vasho rieSenia.
(OPRIM, Stockholm Institute of Education)

V tychto dvoch ulohach musia ziaci previest’ situaciu z realneho sveta do re¢i matematiky a vytvorit matematicky
model, ktory umozni porovnat a skontrolovat, ¢i rieSenie koreSponduje s kontextom povodnej otazky a formulovat odpoved'.

To vsetko st aktivity spojené s kompetenciami na Grovni prepojenia.

Kompetencie na urovni reflexie zahfiiaji uvazovanie o procesoch, ktoré s potrebné k vyrieSeniu ulohy. Maji vztah

k schopnostiam planovat’ stratégie rieSenia a uplatnit’ ich v tlohach obsahujucich viacero sucasti. V porovnani s ulohami
zodpovedajlicimi urovni prepojenia, mézu byt originalnejsie alebo menej zvycajné. Mozno ich opisat’ tymito charakteristikami:
rozvinuté uvazovanie, argumentacia, abstrakcia, zov§ecobecnenie a modelovanie pouzité v novych, neznamych kontextoch,

originalny matematicky pristup, spojenie viacerych zlozitejSich metdd, vhl'ad do problému. Prikladmi takychto tloh st:

Do rieky vypustili isté mnozstvo ryb. Na grafe je zndzorneny model rastu celkovej hmotnosti tychto ryb v zavislosti od
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casu. Predpokladajme, Ze rybar bude c¢akat niekolko rokov, a az potom zacne s lovom ryb. Kol'ko rokov musi rybar ¢akat,

ak chce kazdy rok z rieky vylovit' ¢o najvdcsie mnozstvo? Uved'te argumenty na podporu svojho tvrdenia.

100 000
80 000
60 000
40 000

20 000

> roky

V istej krajine bol v roku 1980 rozpocet ministerstva narodnej obrany 30 milionov zedov. Celkovy Statny rozpocet na
uvedeny rok je 500 milionov zedov. Pre nasledujici rok bol rozpocet ministerstva obrany 35 milionov zedov a celkovy

Statny rozpocet 605 milionov zedov. Inflacia v obdobi tychto dvoch rokov bola 10%.

A. Pozvali Vas prednasat’ pre spolocnosti pacifistov. Chcete vysvetlit, Ze rozpocet ministerstva obrany v uvedenom

obdobi klesol. Vysvetlite, ako to urobite.

B.  Pozvali Vas predndsat na vojensku akadémiu. Chcete vysvetlit, ze rozpocet ministerstva narodnej obrany v uvede-

nom obdobi vzrastol. Vysvetlite, ako to urobite.

Prvy z uvedenych prikladov zrejme spiiia definiciu matematického problému rieené¢ho v autentickom kontexte.
Studenti musia objavit’ vlastné stratégie a argumentaciu v zloZitejsom a nie beznom probléme. Zlozitost' &iasto¢ne spo¢iva v po-
trebe starostlivo kombinovat’ informécie z textu a z grafu; navySe, odpoved nemozno ,vidiet* bezprostredne. Treba
interpretovat’ graf a uvedomit’ si napriklad, Ze rychlost rastu dosahuje svoje maximum priblizne po piatich rokoch. Dalej si tento
problém vyzaduje argumentaciu a naznak dokazu. Jednou z moznosti je metdda pokusov a omylov. Zistime, ¢o sa stane, ak bude
rybar cakat’ len 3 roky. Ak bude ¢akat celych 5 rokov, m6ze mat’ kazdoro¢ne najvyssi ulovok 20 000 kg ryb. Ak nemoze cakat
tak dlho, a zac¢ne lovit’ o rok skor, moze chytit’ len 17 000 kg, ak bude ¢akat prili§ dlho (6 rokov), méze chytit’ ro¢ne len 18 000
kg. Optimalny vysledok teda dosiahne, ak za¢ne lovit’ priblizne po 5 rokoch. (Poznamka prekladatel’a: Z uvedeného riesenia
vidno, ze autori predpokladaju, ze treba Cakat’ cely pocet rokov (neuvazuju o moznosti ¢akat’ 4,5 roka a vylovit' 20 000 kg ryb)
a ze na konci roka mozno vylovit maximalne také mnozstvo, ktoré sa rovna prirastku hmotnosti za uplynuly rok (neuvazuju
o0 moznosti vylovit po 5 rokoch 30 000 kg ryb a kazdy nasledujtci rok 20 000 kg).

Druhy z uvedenych prikladov vel'mi dobre ilustruje tlohy zodpovedajice kompetenciam na urovni reflexie.
Matematickym kl'i¢om k rieSeniu je rozdiel medzi absolitnym a relativnym narastom. Ak chceme spravit’ ulohu pristupnejSou
pre mladsich $tudentov, mbzeme vypustit inflaciu. Uloha tym vsak strati nieco zo svojej komplexnosti, a teda aj z pozadovanej
matematizacie. Inou moznostou zjednodusenia je prezentovat idaje tabulkou alebo schémou. Tieto prvky matematizacie
nebudu uz potom pre najdenie rieSenia potrebné. Hoci tento priklad vyborne plni svoju ilustraéntl ulohu, je mozné mat’ isté
vyhrady k jeho formulécii, ktord navodzuje dojem, akoby sa matematika pouzivala nie na vyjasnenie problému, ale naopak na
jeho zahmlievanie a manipuldciu potencidlnych poslucha¢ov. Na druhej strane skusenost’ s takymto vyuzitim matematiky

rozvija kritické myslenie ziaka a pripravuje ho na zivot viac ako riesenie tradi¢nych uloh.

10
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Ulohy

Vseobecna charakteristika uloh

V tejto zbierke pontikame ako podnet na pracu v Skole 26 uvolnenych uloh so 45 otdzkami na rieSenie.
Stucast’ou zbierky su aj rieSenia a podrobné schémy na hodnotenie otdzok, pri ktorych odpovede ziakov nemé6zu byt
hodnotené automaticky.

OECD PISA posudzuje matematickl gramotnost’ kombinaciou otvorenych otazok s vol'nou tvorbou odpovede, otazok
s kratkou alebo uzavretou odpoved’'ou a otazok s vyberom odpovede (kazdy z tychto typov otazok je zastipeny priblizne
rovnako).

Na zaklade skusenosti s tvorbou a pouzitim testovych poloziek pre stidiu OECD PISA sa pre tlohy suvisiace s kom-
petenciami na reprodukc¢nej Grovni a irovni prepojenia povazuju za najvhodnejsie otazky s vyberom odpovede (z ponuknutych
moznosti), pripadne kratkou, uzavretou odpoved’ou (doplnenie ¢isla).

Otazky s vol'nou tvorbou odpovede vyzaduju od ziaka kognitivne aktivity vyssicho stupna. Tieto otazky Casto vyzaduju
zapis jednotlivych krokov postupu vediiceho k rieSeniu a umoznuju hodnotit’ aj ¢iastocne spravnu odpoved’. V Casti RieSenia su
k dispozicii jasné schémy vyvinuté pre takéto hodnotenie.

Vsetky tieto ulohy boli vytvorené medzindrodnymi timami profesiondlnych tvorcov testovacich uloh, pred pouzitim
boli posudené medzinarodnou skupinou odbornikov (zastupcom Slovenskej republiky v tejto skupine bol RNDr. Vladimir
Burian) a zodpovednymi pracovnikmi narodnych centier $tadie OECD PISA (v pripade Slovenska to boli povereni pracovnici
SPU, najma RNDr. Zbynék Kubagek, CSc. a RNDr. Vladimir Jodas).

Ulohy ilustruju nastroje pouzité $tidiou OECD PISA 2003. Kazd4 z nich bola overovana v pilotnom
testovani v roku 2002 ako sucast’ pripravy na hlavna $tddiu PISA 2003. Z rozliénych pri¢in, najmé potreby
vyvazenia vSetkych stcasti vyslednych testovacich nastrojov, neboli niektoré z tychto otazok a iloh zaradené do
vyberu pre hlavnu $tidiu (tieto tlohy st v obsahu oznacené symbolom "*") a preto k nim nemdzeme uviest' udaje
o uspesnosti nasich ziakov.

Dizajn uloh stadie PISA je jednotny. Kazda z uloh sa skladd z podnetu, ktory ziakov uvadza do
problematiky, ktorti budu riesit. Takymto podnetom moze byt kratky text, ale aj obrazok, tabulka alebo graf. Za

podnetom nasleduje niekol’ko otazok, ktoré st navzajom nezavislé a tak su aj hodnotené.

Ulohy tohto formatu davaji Ziakom moZnost’ zZit sa s kontextom alebo problémom tym, Ze zodpovedaji rad
otazok so vzrastajucou naro¢nost'ou. Niekol'ko prvych otazok su polozky s vyberom odpovede alebo s kratkou, uzavretou
odpoved’ou, nasleduju ulohy s otvorenou odpovedou. Jednou z pri¢in pouzitia spolo¢ného podnetu je aj to, ze umoznuje
navrhnit' realistické ulohy, ktoré odzrkadluju zloZitost situacii realneho Zivota. DalSou je efektivne vyuzitie Casu

ur¢eného na testovanie, pretoze sa zmensuje ¢as potrebny na ,,vniknutie” Ziaka do danej situdcie.

Ulohy uvadzame aj s ich oznagenim, pod ktorym boli v §tadii evidované. V texte uloh ho najdete vpravo

hore.

Za oznacenim ulohy, napriklad kod tilohy Chodza je M 124, je ¢islo otazky (QO01 alebo Q03) a kody, ktoré sa pouzivali
pri hodnoteni danej otazky. V pripade prvej otazky v ulohe M124QO01 sa pouzivali nasledujice kody: 0 - pre nespravnu
odpoved, 1-pre Ciastocne spravnu odpoved’, 2 - pre uplne spravnu odpoved a 9 - ak odpoved’ chybala. V pripade druhej otazky
ulohy M124Q03 sa hodnotilo viacerymi kédmi, aby sa dala urobit’ hlbsia analyza ziackych chyb. V casti Riesenia uloh kody

neuvadzame.
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Na obrazku su stopy kra¢ajiiceho muza. Dizka kroku P je vzdialenost medzi koncami dvoch po sebe nasledujucich
stop.

Vzorec % =140 udava priblizny vztah medzi n a P, kde

n = je pocet krokov za minutu a
P = je dizka kroku v metroch.

Otizka &.1: CHODZA MI124001-0 1 2 9

Pouzite horny vzorec a vypocitajte, aky dlhy krok bude mat’ Marek, ktory urobi 70 krokov za minutu. Zapiste postup
vypoctu.

Otazka ¢.3: CHODZA M124Q03- 00 11 21 22 23 24 31 99

Michal vie, ze dizka jeho kroku je 0,80 metra. Pouzite vzorec a vypoditajte rychlost Michalovej chodze v metroch
za minutu a v kilometroch za hodinu.

ZapiSte postup vypoctu.

KOCKY

Otazka ¢.1: KOCKY M145001

Na fotografii je Sest’ kociek oznacenych (a) az (f). Pre vSetky tieto kocky plati pravidlo: Sucet
bodiek na dvoch protil'ahlych stenach kazdej kocky je vzdy sedem.

Zapiste do kazdého policka pocet bodiek na spodnej stene
zodpovedajucej kocky na obrazku.

(@) (b) (¢)
(d (e 0
VYSKA LUDI
190 Priemerna vyska
\gzrsnk)a o 1 chlapcov v r}(;ku 1998
/, riemerna vys
o A | Priemerna vyska

/' --------- dievcat v roku 1998
160 /4 =

150 B
MLADI EUDIA DOSAHUJU VACSIU VYSKU /’/
140 -

V grafe je vyznacend priemerna vy$ka mladych

chlapcovadievcat v Holandsku vroku 1998. 130

Vek

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
(roky)
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Otazka &.1: VYSKA LUDI MI150001-0 1 9

Odroku 1980 sa priemerna vyska dvadsatro¢nych dievcat zvysilao 2,3 cmna 170,6 cm. Aka bolaich priemerna vyska
vroku 19807

Odpoved ...oovvvvviiiiiiiiiiiiiiiiieeeeee, cm

Otazka &.2: VYSKA LUDI MI50002- 00 11 21 22 99

Pomocou grafuurci, vktorom vekovom obdobi st dievéata v priemere vys$sie ako rovnako stari chlapci.

Otazka &.3: VYSKA LUDI MI50003-01 02 11 12 13 99

Vysvetlite, ako je v grafe zndzornené, ze po dosiahnuti 12. roku vekurychlost' rastu dievcat v priemere klesa.

LUPEZE
Otazka &.1: LUPEZE M1790Q01- 01 02 03 04 11 12 21 22 23 99
Televizny reportér ukazal tento graf a povedal: Pocet lipezi A
za jeden rok
“Grafukazuje velky narast poctu lupezi od roku 1998
do roku 1999.” 520 —
rok 1999

515 —

MO ok 1998

505 —
Povazujete tvrdenie reportéra za vyhovujuce vysvetlenie grafu?
Uved'te zdovodnenie svojej odpovede.

TESAR

Otazka &.1: TESAR M266001

Tesarma 32 metrov drevanaohradenie zahonu v zdhrade. Uvazuje o nasledujtcich tvaroch zdhonu.

m 6m 6m

o
=1
=N

10 m 10m 10m 10m

<
e
4
<
-
<
N




Zakrazkujte bud’ ,,ANO* alebo ,,NIE* pri kazdom tvare zahona podla toho, ¢ méze, alebo neméze byt vytvoreny
z 32 metrov dreva.

Tvar zahona MéZe byt tvar zahona vytvoreny z 32 metrov dreva?
A Ano / Nie
B Ano / Nie
C Ano / Nie
D Ano / Nie

CATOVANIE CEZ INTERNET

Mark (zo Sydney v Australii) a Hans (z Berlina v Nemecku) spolu ¢asto komunikuji prostrednictvom

nx

¢atovania" na
internete. Musia byt pripojeni na internet obajanaraz, aby mohli catovat.

Aby Mark nasiel vyhovujuici ¢as na ¢atovanie, nastudoval si tabulku s casovymi pasmami a zistil nasledovné:

Greenwich 24 hod. (polnoc) Berlin 1:00 hod. rano Sydney 10:00 hod. dopoludnia

Otazka &.1: CATOVANIE CEZ INTERNET M402001-0 1 9
KorlkohodinjevBerline, ak je v Sydney prave 19:00 hod?

Odpoved ....ovveveeiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeee
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Otazka &.2: CATOVANIE CEZ INTERNET M402002-0 1 9

Mark a Hans nemdzu ¢atovat’ medzi 9:00 hod. a 16:30 hod. ich miestneho ¢asu, pretoze musia byt’ v skole. Nebudu
moct ¢atovat animedzi 23:00 hod. a 7:00hod., pretoze budi prave spat’.

Ktorahodina MarkoviaHansovivyhovovujena ¢atovanie? Zapiste do tabul’ky hodiny (miestny ¢as).

%

Miesto Cas

Sydney

Berlin

VYMENNY KURZ

Sle¢na Mei-Ling zo Singapuru sa pripravuje na trojmesaény vymenny pobyt Studentov v Juznej Afrike. Musi si
vymenit’ singapurské dolare (SGD) zajuhoafrickérandy (ZAR).

Otazka €.1: VYMENNY KURZ M4I3001-0 1 9

Mei-Ling zistila, Zze kurz singapurského dolara vo¢ijuhoafrickémuranduje:

1SGD = 4,2 ZAR.

Mei-Lingsivtomto kurze vymenila 3 000 singapurskych dolarov zajuhoafrické randy.
Kol'kojuhoafrickychrandov Mei-Ling dostala?

Odpoved ..cooeeeeiiiiiiiiiiiieeeeeeee,



Otazka &¢.2: VYMENNY KURZ M413002-0 1 9

Ked’ sa Mei-Ling vratila po troch mesiacoch do Singapuru, zostalo jej eSte 3 900 ZAR. Vymenila si ich naspét’ za

singapurské dolare a pritom zistila, Ze kurz sa zmenil amomentalne je:
1SGD = 4,0 ZAR.
Kol’ko singapurskych dolarovMei-Ling dostala ?

Odpoved ....oovvvveiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeee

Otazka ¢.3: VYMENNY KURZ M413003- 01 02 11 99
V priebehu tychto troch mesiacovsakurzzmenil zo4,2na4,0 ZAR za 1 SGD.

Je kurz 4,0 ZAR prispétnej vymene juhoafrickych randov za singapurské dolare pre Mei-Ling vyhodnejsi ako kurz
4,2 ZAR? Vysvetlite svoju odpoved.

VYVOZ
Nasledujuce grafy obsahujuudaje o vyvazanomtovare zo Zedlandu. Zedlandskoumenou je 1 zed.
Celkovy roény vyvoz zo Zedlandu Zastipenie jednotlivych tovarov
v miliénoch zedov, 1996-2000 126 vo vyvoze zo Zedlandu za rok 2000

45 ’

20 37,9

35 Bavlnena latka In¢

26%
30
254 271
25
20,4
207 Vlna 1\1/[4:1"5/0
5% ’
15 4
Tabak
10 ’ 7% X .
5 Ovocny dzis
9% Ryza
0 ‘ , ‘ ‘ 13%
1996 1997 1998 1999 2000  Rok

Otazka ¢.1: VYVOZ M438001-0 1 9
Akybol celkovy vyvoz (vmilidnoch zedov) zo Zedlandu v roku 1998?
Odpoved ...oovvvviiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeee
Otazka ¢.2: VYVOZ M438002

Akajecelkovahodnotaovocného dzisu vyvezeného zo Zedlandu v roku2000?

1,8 miliénov zedov
2,3 milidonov zedov
2,4 milidénov zedov
3,4 miliénov zedov
3,8 miliénov zedov

mgoawy»
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FAREBNE CUKRIKY
Otazka &.1: FAREBNE CUKRIKY M467001

Mama dovolila Rudovi, aby si zobral z vre-
cuska jeden cukrik. Rudo cukriky nevidi.

Mnozstvo cukrikov z kazdej farby
znazornuje nasledujuci graf: 4 4+—

Aka je pravdepodobnost’, Ze si Rudo zoberie

cerveny cukrik?

A 10% Cerveny Zlty Modry Fialovy
B 20% Oranzovy Zeleny Ruzovy Hnedy

C 25%
D 50%

TESTY Z PRIRODOPISU
Otazka &.1: TESTY Z PRIRODOPISU M468001

V skole na hodinach prirodopisu pisal Martin niekol’ko testov, v ktorych mohol ziskat’ az 100 bodov. Martin mal z
prvychstyroch testov priemer 60 bodov. Z piateho testu dostal 80 bodov.

Aky je Martinov bodovy priemer z prirodopisu po piatich testoch?

JARMOK
Otazka ¢.1: JARMOK M468001

Jeden stanok na jarmoku ponuka hru, v ktorej je potrebné najskor roztocit’ Sipku. Potom, ak sa Sipka zastavi na
parnom ¢isle, hra¢ moéze tahat’ jednu gul'ku z vrectska. Ruleta aj vrecko s gulkami st znazornené na nasledujucom
obrazku.

Ceny ziskavaji hraci, ktori vytiahnu ¢iernu gulku. Zuzka si

«p - tato hru zahra jedenkrat. Aka je pravdepodobnost, ze Zuzka

vyhranejakt cenu?
b@ 000000 % JetonemozZné.

® A
® ) B Jetomalopravdepodobné.
C Masancuokolo50%.
D Jetovelmipravdepodobné.
E Jetoisté.
KNIHOVNICKA
Otazka ¢.1: KNIHOVNICKA M484Q01

/]

/]
/]

Stolar potrebuje na zhotovenie jednej knihovnicky tento material:

4 dlhé drevené dosky,

6 kratkych drevenych dosiek,
12 malych tchytiek,

2 velké uchytky a
14 skrutiek.

Stolar mé v zdsobe 26 dlhych drevenych dosiek, 33 kratkych
drevenych dosiek, 200 malych uchytiek, 20 vel’kych tchytiek a 510 ¢ y
skrutiek.

AVA A TSN

Kolko knihovni¢iek mdze z toho materialu stolar zhotovit’?

Odpoved .....oeveiiiiiiiiiiiiiiieeee e
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ODPAD
Otazka ¢.1: ODPAD M505001-0 1 9

Ziaci robili pracu zamerant na Zivotné prostredie, a preto zhromazdili informacie o dobe rozpadu roznych druhov
odpadu, ktoré 'udia odhadzujua:

Druh odpadu Cas rozkladu
bananova Supa 1 - 3 roky
pomarancova kora 1 - 3 roky
lepenkova skatula 0,5 roka
zuvacka 20 - 25 rokov
noviny niekol’ko dni
polystyrénovy poharik viac ako 100 rokov

Jeden ziak ma v imysle vyjadrit vysledky formou stipcového diagramu.

Uved'te jeden dovod, pre ktory stipcovy diagramnie je vhodny na vyjadrenie tychto &iselnych udajov.

ZEMETRASENIE
Otazka ¢.1: ZEMETRASENIE M505001-0 1 9

V televizii vysielali dokumentarny program o zemetraseniach a otom, ako ¢astok nim dochédza. Diskutovalosatiez
o tom, ¢ije mozné predpovedat zemetrasenie.

Geolog povedal: “Pravdepodobnost, ze by v nasledujucich dvadsiatich rokoch bolo zemetrasenie v meste Zedland je
2:3.”

Ktoré znasledujtcich vyjadreninajlepSie vystihuje vyznam geologovho tvrdenia?
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A. Kedze % X20 = 13,3 , znamena to, Ze v Zedlande bude zemetrasenie odteraz priblizne medzi 13 az 14 rokom.

B. Kedze % je viac ako %, modzeme si byt isti, Ze zemetrasenie v Zedlande bude niekedy poc¢as buducich
dvadsiatich rokov.

C. Pravdepodobnost’, ze zemetrasenie v Zedlande bude niekedy pocas buducich dvadsiatich rokov je vyssia
ako pravdepodobnost’, ze nebude.

D. Nemozno povedat’, ¢o sa stane, pretoze nikto si nemdze byt isty, kedy bude zemetrasenie.

VYBER
Otazka &.1: VYBER M510001

V pizzérii pontkaji zdkladnu pizzu, na ktorej su dve prilohy: syr a paradajky. Mdzete si vSak objednat’ pizzu so
Specialnymi prilohami, pricom si mozno vyberat zo Styroch $pecialnych priloh: olivy, Sunka, Sampinony asalama.

René si chce objednat’ pizzu, na ktorej budt dve rézne z tychto §pecialnych priloh. Z kol’kych roznych kombinacii si
moze René vybrat™?

Odpoved ....ovvvvveiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeee kombinacii.



VYSLEDKY PIiSOMNEJ PRACE
Otazka ¢.1: VYSLEDKY PISOMNEJ PRACE M513001-0 1 9

Diagram udava vysledky pisomky z prirodovednych predmetov, ktoré dosiahli dve skupiny ziakov oznacenych ako
skupina A askupina B.

6
5
2 4
=<
S 3
- B Skupina A
S 2
>
& 14 O Skupina B
0 7] T T T

o o) N N o o oN o N =
' n Q @ 3 w 2 T e S
=) =) o = =) =) =) =) o n
— N on <t v O o~ [e%e) 8

Pocet bodov

Priemerny po¢et bodov v skupine A je 62,0 a v skupine B 64,5. Ziaci Gispesne napisu pisomku, ak dosiahnu 50 a viac
bodov.

Nazaklade diagramu ucitel’ ustdil, ze skupina B bola v pisomke lepSia ako skupina A.

Ziacivskupine Anesthlasiasucitelom. Snazia sapresved¢it uCitel'a, Ze skupina B nemuselabyt' v teste uspesnejsia.

Uved’te jeden matematicky argument, ktory vychadzazuvedeného grafu a ktory by mohli pouzit’ ziaci zo skupiny A.
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DETSKE TOPANKY

Nasledujuca tabul’ka udava vel'kosti topanok v Zedlande Od Do Vel’kost’
zodpovedajtice roznym dizkam chodidla. (vmm) (vmm) topanky
107 115 18
116 122 19
123 128 20
129 134 21
135 139 22
140 146 23
147 152 24
153 159 25
160 166 26
167 172 27
173 179 28
180 186 29
187 192 30
193 199 31
200 206 32
Prepocitacia tabul’ka pre 207 212 33
velkosti detskych topdnok 213 219 34
v Zedlande 220 226 35

18



Otazka ¢.1: DETSKE TOPANKY

Marinine chodidlo ma dizku 163 mm. Pouzite tabulku, aby ste ur¢ili zedlandsku velkost’ topanky, ktorti by mala

M515001

Marina vyskusat'.
Odpoved ....ooeveiiiiiiiiiiiiiiiii

Otazka &.2: DETSKE TOPANKY

Niektoré topanky st vyrobené vo Velkej Britanii. Na tychto topankach je oznacené anglické ¢islovanie namiesto
zedlandského.

M515002

Jemozné prepocitat’ anglické ¢islovanie nazedlandské podlanasledujicich pravidiel:
- anglicka vel'kost’ 13 zodpoveda na Zedlande vel'kosti 31;
- rozdiel v anglickych a zedlandskych velkostiach je konstantny.

Akt anglickt velkost' by mala Marina vyskusat'?

A 4
B 8
C 10
D 13

Otazka &¢.3: DETSKE TOPANKY

Presnejsiprepocéet anglickej vel'kosti topanok nazedlandsku je dany nasledujucim vzorcom:

M515002

Anglickavelkost = (0,85x zedlandskd velkost -13,35).

Ktory z nasledujtcich diagramov najlepsie vystihuje vzt'ah medzi anglickymi a zedlandskymi vel'kost'ami, ak pou-
zijeme priblizny (otazka ¢.2) apresny prepocet?
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® v s
16 - S ,
14 ’
12 - 3
P
10 4 7,
\ p
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a/’
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g ‘ : ‘ ‘ ‘ : . ‘
18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36
Zedlandskavelkost Zedlandska velkost

18 20 22 24 26 28 30 32 34 36
Zedlandska velkost’
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SKATEBOARD
Erikje velkym milovnikom skateboardu. Vybral sado obchodu SKATERS, aby si overil niektoré ceny.

V tomto obchode je mozné kupit’ kompletny skateboard, alebo je mozné kupit dosku, sady koliesok, sadu dvoch osi
ako aj ostatné doplnky a zhotovit' si vlastny skateboard.

Ceny tovaru, ktory tento obchod ponuka, sinasledovné:

Druh tovaru Cena v zedoch

Kompletny skateboard 82 alebo 84 e L

Doska 40, 60 alebo 65

Sada 4 koliesok 14 alebo 36

Sada 2 osi 16

Sadil d0p11’1kov (Vvahve loz.lska, 10 alebo 20

kaucukové podlozky, matice a skrutky)
Otazka ¢.1: SKATEBOARD M520001a

M520001b

Erik si chce skateboard zhotovit sam. Aka je minimalna a maximalnacenasamostatne zhotoveného skateboardu
v tomto obchode?
(a)Minimalnacena:.............coeeeeeeeeeennnnnnnnns zedov
(b) Maximalnacena:..........cccccevvvvvrereeienenennnnnn. zedov.
Otazka ¢.2: SKATEBOARD M520002

Obchod pontka tri typy réznych dosiek, dve sady roznych koliesok a dve sady doplnkov. Mozno si vybrat’ len jednu
saduosi.

Kol'kordznych skateboardovsimoze Erik zhotovit'?

A 6
B 8

C 10
D 12

Otazka ¢.3: SKATEBOARD M520003

Erik m6ze minut’ 120 zedov a chee kupit' najdrahsiskateboard, aky simoze dovolit zasvoje peniaze.

Kolko penazisi Erik m6ze dovolit minat za kazda zo 4 ¢asti? Zapiste svoju odpoved do nasledujicej tabul’ky.

Suciastky Suma (zed)

Doska
Kolieska
Osi
Doplnky
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STOLNOTENISOVY TURNAJ

Otazka &.1: STOLNOTENISOVY TURNAJ M521001-0 1 9

Tomas, Robert, Brafio a David tvoria Sportovy tim v stolnotenisovom klube. V turnaji sa kazdy hra¢ stretne raz s
kazdym. Pre kazdy zdpasrezervovalidvastoly.

Doplnte nasledujtcirozpis zapasov tak, ze dopiSete mena hracov, ktori odohrali zapas.

Stél &.1 Stél &.2 E
1. kolo Tomas - Robert Brano - David <
2.kolo | oo SR [ e i
3kolo | oo U] e a—— N
Otazka &.2: STOLNOTENISOVY TURNAJ M521002

Andrej patri do Sest’¢lenného Sportového timu. Spolu so svojimi priatel'mi si rezervovali maximalny pocet stolov, aby
ichSest'¢lenny tim mohol hrat’ sticasne.

Ak sa kazdy hra¢ stretne raz s kazdym, kol'’ko stolov budu potrebovat’? Kol'ko zapasov odohrajui celkovo? Kol’ko kol
musiaodohrat'?

Zapiste svoje odpovede donasledujucej tabulky.

Pocet stolov

Pocet zapasov
Pocet kol

Otizka ¢.3: STOLNOTENISOVY TURNAJ M521003

Klubového turnaja sazucastnilo Sestnast osob. Tenisovy klubmak dispozicii vel'astolov.

Vypocitajte minimalny pocet kél, ak sa kazdy ucastnik turnajaraz stretne s kazdym.
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ZNIZOVANIE EMISIi CO,

Mnohivedcisaobavaju, ze rastuca kocentracia CO, v nasej atmosfére vyvolavazmeny podnebia.

Nasledujuci diagram uvadza pre niektoré krajiny a zemepisné oblasti Groven emisii CO, v roku 1990 (svetlé stipce),
stipce), uroven emisii v roku 1998 (tmavé stipce) a vyvoj tirovne emisii medzi rokmi 1990 a 1998, vyjadreny v per-
centach (Sipkadoplnena percentami).

(=)}
~
> S (] Emisie v roku 1990 (milién ton CO )
=
i B Emisie v roku 1998 (milioén ton CO ;)
RIS
g €
o =
S
[=}
[SSTN S
— W
o N
e 7 § ¢ z g¢ 2% %
ge 2 g g = 535 2 £
= o @ o I8 2 e =
@ ~ ® = 7w w &
=] o & o =~ ﬂ
A (=]
P e
Vyvoj miery 35% f -4% -16% * 7z
emisii od
1990 do 1998 v
v percentach +11% +10% +13% +15% +8%
Otazka ¢.1: ZNIZOVANIE EMISII CO, M525001-0 129

Na diagrame mozete vidiet, ze zvySenie emisii CO,vrokoch 1990a 1998 v Spojenych statoch dosiahlo 11 %.

Urobte vypocet, ktorym moézeme prist k vysledku 11 %.

Otazka &.2: ZNIZOVANIE EMISII CO, M525002-0 1 2 9

Monika prestudovala diagram a tvrdi, ze objavila chybu v percentach zvySovania emisii: "Znizenie percenta
vNemecku (16 %) je vyssie ako znizenie percenta pre Eurépsku Uniu (Celd EU: 4 %). To je nemozné, lebo Nemecko je
v Eurépskej Unii."

Suhlasite s Monikou, ktord tvrdi, Ze je tonemozné? Vysvetlite svojutivahu.
Otazka ¢.3: ZNIZOVANIE EMISII CO, M525003-0 1 2 9

MonikaaMilo§ debatovalio tom, v ktorej krajine (alebo zemepisnej oblasti) zaznamenalinajva¢sinarast emisii CO,.

Nazaklade analyzy diagramu kazdy znich dospel kinému zaveru.

Uved'te dve mozné spravne odpovede na tuto otdzku azdovodnite, ako ste dospeli ku kazdej ztychto odpovedi.



VESMIRNY LET
Vesmirna stanica Mir bolana obeznej drahe 15 rokovapocas svojho vesmirneho letu obletela Zem 86 500-krat.

Najdlhsipobytkozmonautanastanici Mir trval asi 680 dni.

Otazka ¢.1: VESMIRNY LET M543001

Priblizne kol’ko obehov okolo Zeme urobil kozmonaut?

A 110

B 1100
C 11000
D 110000

Otazka &.2: VESMIRNY LET M543002
Celkova hmotnost stanice Mir bola 143 000 kg. Pri navrate na Zem asi 80% stanice zhorelo v atmosfére. Zvysok sa
rozpadolnapriblizne 1 500 ulomkov, ktoré spadli do Tichého oceanu.

Akéjepriemerna hmotnost ilomkov, ktoré spadli do Tichého oceanu?

A 19kg
B 76kg
C 95kg
D 480kg

Otazka &.3: VESMIRNY LET M543003-0 1 2 9

Stanica Mirobiehala okolo Zeme vnadmorskej vyske asi 400 kilometrov. Priemer Zeme je asi 12 700 km a jej obvod asi
40000km (7T x12700).

Odhadnite celkova drahu, ktoru preletela stanica Mirpocas 86 500 obehov okolo Zeme. Zaokruhlite svoju odpoved
spresnostounadesiatky milionov.

SCHODISTE
Otazka &.1: VESMIRNY LET M547001

Nasledujuciobrazok znazornuje schodiste so 14 schodmia celkovou vyskou252 cm.

Celkova vyska 252 cm

Akéjevyskakazdéhozo 14 schodov?

Celkovi dizka 400 cm Vyskaschodu:.......cooooiiiiiiiiiiiiiiiis cm.

HRACIE KOCKY

Na obrazku vpravo vidime dve hracie kocky, pre ktoré plati
nasledujuce pravidlo:

Celkovy pocet bodiek na dvoch protilahlych

stenachje vzdy sedem.

Otazka ¢.1: HRACIE KOCKY ol M555001

1 . . . ® o0 Kockal
Vpravo vidite tri kocky postavené na seba. Kocka 1 ma navrchu : : )
Styribodky. e o, Kocka 2

o’

Kolko bodiek celkovo je na piatich vodorovnych stenach, ktoré ., Kocka 3
nevidiet (spodok kocky 1, vrchaspodok kociek2a3)? °
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Otazka ¢.2: HRACIE KOCKY M555002

Naobrazku vpravo vidime dve hracie kocky.

Hracie kocky su Specialne kocky, pre ktoré plati nasledujuce
pravidlo:

Celkovy pocet bodiek na dvoch protil'ahlych
stenachje vzdy sedem.

Jednoduchu hraciu kocku mozno vyrobit’ rozrezanim, prehnutim a zlepenim karténu. Toto mozno urobit’ réznymi
sposobmi. Na obrazku dole mozno vidiet’ $tyri vystrihnuté navrhy, z ktorych mozno urobit’ kocky s bodkami na
stenach.

Ktoré z nasledujucich navrhov mozu byt poskladané na kocku spinajiicu pravidlo, e siiéet na dvoch protilahlych
stenachje 7? Prekazdy navrh zakrizkujte v nasledujucej tabulke bud’ " Ano" alebo "Nie".

1 ° 1I 111 ° o v °
° ® oo °
[} [ BN J ® o0 [ ] [ 2N J [ 2K J [ 2N J
* ["oele%eles] e ele®el %[ e o[ leel88] | °leel %St
° 0 ° 0 ° o0
[ N J [ 2N J [
X X d o0
. Spiiia pravidlo, Ze sicet na dvoch
Névrh protilahlych stenach je 7?
I Ano / Nie
11 Ano / Nie
111 Ano / Nie
v Ano / Nie
PODPORA PREZIDENTOVI
Otazka ¢.1: PODPORA PREZIDENTOVI M702003-0 129

V krajine Zedland sa uskutoc¢nili prieskumy verejnej mienky zistujuce Sance kandidata na prezidenta pre
nadchadzajice vol'by. Styria vydavatelia novin uskutoénili nezavisle celondrodné prieskumy. Vysledky prieskumov
styrochnovinbolinasledujuce:

Noviny 1:36,5% (prieskum uskuto¢neny 6. januarana vzorke 500 ndhodne vybranych ob¢anov s hlasovacim pravom)

Noviny 2: 41,0% (prieskum uskuto¢neny 20. janudra na vzorke 500 ndhodne vybranych ob¢anov s hlasovacim
pravom)

Noviny 3: 39,0% (prieskum uskuto¢neny 20. januara na vzorke 1000 ndhodne vybranych obc¢anov s hlasovacim
pravom)

Noviny 4: 44,5% (prieskum uskuto¢neny 20. janudranavzorke 1000 ¢itatel'ov, ktori zatelefonovali do redakcie)

Ktoryzuvedenych prieskumov podl'a vas najlepsie predpoveda Sance kandidata na prezidenta, ak sa vol'by uskutoc¢nia
25.januara? Uved'te dva vysvetlujice dovody.
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NAJLEPSIE AUTO

Casopis o autach pouziva bodovaci systém na hodnotenie novych aut a udeluje titul “Auto roka” autu s najvy3sim
celkovym poctom bodov. Hodnotenych je teraz pat autaich hodnoteniastiuvedené v tabul’ke.

Auto Bezpecnostné Efektivnost’ Vonkajsi Vnutorné
vlastnosti spotreby vzhl’ad vybavenie
paliva
®) () (E) (T
Ca 3 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
KK 3 2 3 2

Hodnotenia st interpretované nasledovne:

3 body = vynikajuce
2 body = dobré
1 bod = prijatel'né

Otazka &.1: NAJLEPSIE AUTO

Na vypocet celkového poctu bodov pre jedno auto pouziva ¢asopis o autach nasledujice pravidlo, ktoré predstavuje

M704001

sucetjednotlivychbodovych ziskov:
Celkovy poCet bodov=(3xS)+F+E+T

Vypocéitajte celkovy pocetbodov pre auto Ca. Svojuodpoved zapiste namiesto vyznacené bodkami.

Otazka &.2: NAJLEPSIE AUTO

Vyrobcaauta Casimyslel, Ze pravidlo pre celkovy po¢etbodovje nespravodlivé.

M704002

Napiste nizsie pravidlo pre vypocet celkového poc¢tubodov tak, aby auto “Ca” bolo vitazom.

Vase pravidlo by malo zahfnat’ vSetky Styri premenné amali by ste uviest’ svoje pravidlo tak, ze doplnite kladné ¢islado
Styroch priestorov v nasledujicej rovnosti.

Celkovyskore= ............ XS+ e XF+., XE+. xT.

VZORKA SCHODOV
Otazka ¢.2: VZORKA SCHODOV

Roébert vytvaravzorkuschodov tak, ze pouziva Stvorce.

M806001

Krok ¢. 1 Krok ¢. 2 Krok ¢. 3

Ako vidite na obrazku, pouzivajedenStvorec v Kroku €.1, tri Stvorce v Kroku €.2 aSest’ Stvorcov v Kroku €.3.

Kolko §tvorcov bude musiet pouzit pri Stvrtom kroku?

Odpoved: ..ccoviiiiii §tvorcov.
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CHODZA
Otazka ¢.1

D Spravna odpoved’:

0,5m alebo 50 cm, % ; (jednotky nie st pozadované), napriklad:
® 70/p=140
70=140p
p=0,5
® 70/140

n Ciastocne sprdavna odpoved’:

Spravne dosadenie ¢islic do vzorca, ale nespravny vysledok, alebo bez vysledku, pripadne spravne spracovany
vzorecdo P=n/140,ale d’alSierieSenie je nespravne. Napriklad:

° % =140 (Cisla su iba dosadené do vzorca),
o l0_ 140
p
70=140p

p =2 (spravne dosadené, ale nespravne vyriesengé)

. Nesprdavna odpoved’:

Iné odpovede, napriklad:

® 70 cm

Otazka ¢.3

|:| Spravna odpoved’:

Spravnaodpoved’ v obidvoch pripadoch, tj. vim/min a vkm/hod (jednotky nie s pozadované):

n=140x0,80=112

Za minutu 112 x 0,80 metrov = 89,6 metrov
Jeho rychlost’ je 89,6 metrov za minutu.
Jeho rychlost’ je 5,38 alebo 5,4 km/hod.

Zaspravne sa povazujuobidve odpovede (89,6a5,4), aj ked vypocetnieje zapisany a akceptuji sa aj chyby spdsobené
zaokruhlenim. Napriklad odpoved’: 90 metrovzaminutua 5,3 km/hod (89 x 60) satiezhodnoti ako spravna.

4
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® 39654
® 90 ; 5,376 km/hod.
® 898 ; 5376 m/hod.

E Ciastocne sprdavna odpoved’:

Ako v predchadzajiicom pripade, ale ziak nespravne nasobi 0,80 pri premene krokov za minutu na metre za minutu.
Napriklad: jehorychlost’je 112 metrov zaminutua 6,72 km/hod.

® [12; 6,72 km/hod.
Rychlost’ v metroch za mintitu je spravna (89,6 metrov za minutu), ale premena na kilometre za hodinu je nespravna
alebo chyba.

® 89,6 metre/minutu, 8960 km/hod.

® 89,6 ; 5376

® 89,6 ;53,76

® 89,6 ; 0,087km/hod.

® 89,6; 1,49km/hod.

Spravnametoda (jasne zapisand) s malou vypoctovou chybou (chybami). Anijednaspravnaodpoved'.

® n—140x 0,8 = 1120; 1120 x 0,8 = 896. Kraca 896 m/min., 53,76 km/hod.
® 1—140x 0,8=116; 116x 0,8 =92,8. 92,8 m/min -> 5,57 km/hod.

26



Uvadzaiba5,4km/hod.,aleneuvadza 89,6 m/min. (medzivypoéty nie st uvedené).

®54
® 5,376 km/hod.
® 5376 m/hod.

n=140x0,80=112.Neuvadzaziadne d’alSie vypocty, alebo od tohto miesta je d'al$i vypocet nespravny.

e 112
e n=112, 0,112 km/hod.
® n=112, 1120 km/hod.
® |12 m/min, 504 km/hod.
KOCKY

Otazka ¢.1

D Spravna odpoved’:

Vrchny riadok (1 5 4), spodny riadok (2 6 5). Akceptujte ekvivalentnu odpoved’, ktora znazornuje bodky na stenach
kociek.

1154
2/6|5
° o °
L] o
o o ° N
o e o|® o Poznamka: Co sa tyka zdpisu idajov, tieto ¢isla by mali byt zoradené do radu, ako 1, 5, 4, 2, 6, 5. Ak odpoved v policku
° S o6’ obsahujeniecoiné ako ¢islood 1do 7,ide onespravnu odpoved’.

VYSKA LUDI
Otazka ¢.1

|:| Spravna odpoved’:

® 168,3 cm (jednotky dané vopred)
Otazka ¢.2

D Spravna odpoved’:

Uvadzaspravny interval medzi 11.-13. rokom.

® Medzi 11. a 13. rokom.

® (Od 11. do 13. roku su dievcata v priemere vysSie ako chlapci.

® [1.-13.
Hovori o tom, ze diev¢ata st vyssie ako chlapci, ked’ maji 11 a 12 rokov. (Tato odpoved’je spravna, pretoze v ho-
vorovejrecitoznamenaintervalod 11.do 13.roku).

® Dievcata st vyssie ako chlapci ked’ maju 11 a 12 rokov.

® 11 al12rocné.

n Ciastoéne spravna odpoved’:

Iné¢ kombinacie (11, 12, 13), ktorénie st zahrnuté vmoznostiach pre spravnu odpoved:

® 12do 13

12

13

11

11,2 do 12,8

. Nesprdavna odpoved’:

Iné odpovede

® 1998
® Dievcata su vyssie ako chlapci, ked’ su starSie ako 13 rokov.
® Dievcata st vyssie ako chlapci od 10. do 11. roku.

Odpoved chyba.
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Otazka ¢.3

|:| Spravna odpoved’:

Krac¢om je odpoved, ktora by sa mala vztahovat ku “zmene” v sklone krivky pre dievcata. Méze to byt
prevedené explicitne (jednoznacne) alebo implicitne (nepriamo).

Odvolava sa na znizenu strmost’ krivky po 12. roku veku pouzitim hovorového jazyka, nie matematickym
jazykom.

® Uz nejde priamo hore, ale narovnava sa.

® Krivka sa vyrovnava.

® Po 12. roku je rovnejsia.

® (iara dievcat sa zatina vyrovnavat’ a ¢iara chlapcov iba stupa.

® Napriamuje sa a graf chlapcov d’alej rastie.
Odvolava sa na znizenu strmost’ krivky po 12. roku pouzitim matematického jazyka.

® Mozeme vidiet', Ze stupen sklonu je mensi.

® Miera zmeny grafu sa znizuje po 12. roku.

® /Student odhaduje uhol zakrivenia s ohladom na os x pred a po 12. roku.]
Vo vseobecnosti, pokial’ st pouzité slova ako stupen sklonu, sklon alebo miera zmeny, berte to ako pouzitie
matematického jazyka.

Porovnanim skuto¢ného rastu (porovnanie méze byt odvodeng).

® Od 10 do 12 rokov je rast okolo 15cm, ale od 12 do 20 je iba okolo 17 cm.
® Priemernd miera rastu je od 10. do 12. roku 7,5 cm za rok, ale iba 2 cm za rok od 12. do 20. roku.

. Nesprdvna odpoved’:

Student uvadza, ze dievéenska vyska je vyznacena pod chlapéenskou, ale NESPOMENIE strmost dievéenskej
krivky v grafe, alebo neporovna mieru rastu diev¢at pred a po 12. roku.

® Dievcenska Ciara klesla pod chlapcensku Ciaru.
Ak student spomenie, Ze diev€enska Ciara je menej strmd, TAK AKO AJ skutoc¢nost’, ze klesla pod chlapcensku
¢iaru, ohodnotte odpoved ako spravnu. Pri takej odpovedi nehl'adime na porovnanie medzi dievéenskou a chlap-
¢enskou krivkou, takze ignorujte zmienku o takomto porovnani a otazku ohodnot’te nazaklade zvysku odpovede.

Inénespravne odpovede. Napriklad odpoved sanevztahuje k vlastnostiam grafu, hociotazkajejasne polozena.

® Dievcata dozrievaju rychlejSie.

® Pretoze dievcata prichadzaji do puberty skor ako chlapei, a tak je ich rast skor ukonceny.

® Dievcata uz vel'mi po 12. roku nerastl. [Tvrdi, ze rast dievéat sa spomaluje po 12. roku, ale Ziadne
odvolanie na graf nie je spomenuté.]

Odpoved chyba.
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LUPEZE
Otazka ¢é.1

| Poznamka: Pouzitie NIE v kédoch zahinia vSetky tvrdenia naznacujice, Ze interpretacia grafu je
nevyhovujica. ANO zahfiia vietky tvrdenia, v ktorych je interpretacia grafu povaZovana za vyhovujicu.
Prosim ohodnotte, ¢i Studentova odpoved’ uvadza spravne alebo nespravne pochopenie grafu a nielen
jednoduchiiodpoved “ANO” alebo “NIE” ako kritérium pre kéd. |

|:| Spravna odpoved’:

Nie, nieje vyhovujuce. Zameriavasana fakt, ze je ukazand ibamala Cast’ grafu.

® Nie, nie je vyhovujice. Musi byt zndzorneny cely graf.
® Nemyslim si, ze je to vyhovujlce vysvetlenie grafu, pretoze keby ukazali cely graf, mohli by sme vidiet,
ze je tam len maly narast lapezi.
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® Nie, pretoze pouzil len vrchn Cast’ grafu, a keby sme sa pozreli na cely graf od 0 - 520, nebol by tam
az taky velky narast.
® Nie, pretoze graf vyzera akoby tam bol vel'ky narast, ale ak sa pozrieme na ¢isla, az taky velky narast
to nie je.
Nie, niejeto vyhovujice. Obsahuje spravne argumenty, ktoré vyjadruju podielové alebo percentualne zvysenie.

® Nie, nie je to vyhovujtce. 10 nie je taky velky narast v porovnani s celkovym poctom 500.
® Nie, nie je to vyhovujuce. V percentach je narast len okolo 2%.

® Nie. 8 a viac lupezi je 1,5% narast. Podl'a mdjho nazoru to nie je vela!

® Nie, iba 8 alebo 9 za jeden rok. V porovnani s po¢tom 507, to nie je vel'ké ¢islo.

Pre svojerozhodnutie ziak potrebuje udaje o trendoch.
® Nemdzeme povedat, ¢i ide o velky alebo maly narast. Ak bol v roku 1997 pocet lipezi rovnaky ako v roku
1998, potom by sme mohli povedat’, Ze je v roku 1999 vel’ky narast.

® Neda sa presne ur€it’, co znamena vel’ky narast, pretoze potrebujeme vediet’ aspoii dve predchadzajuce
zmeny v pocte lapezi, aby sme mohli povedat’, ¢o je vel’ky a ¢o maly narast.

n Ciastoéne sprdvna odpoved’:

Nie, nieje vyhovujlce, ale vysvetlenie neobsahuje podrobnosti.

® Je zamerany IBA na narast dany absolitnym poc¢tom lipezi, ale neporovnava ho s celkovym poctom lapezi.

® Nig, nie je vyhovujuce. Narast je len o 10 lupezi. Slovo vel’ky nevysvetl'uje skuto¢ny narast lapezi. Narast bol
iba o 10 lipezi a nemozeme povedat’, ze ide o vel'ky narast .

® 7 508 na 515 nie je velky narast.

® Nie, pretoze 8 alebo 9 nie je vel’ky narast.

® Ciasto¢ne. Od 507 do 515 ide o narast, ale nie o velky.

[ VSimnite si, Ze rozdelenie grafu nie je celkom presné, preto uznajte zvysenie celkového poctu lupezi medzi

hodnotami5az15.]

Nie, nieje vyhovujuce - so spravnou metdédou, ale malou chybou vo vypocte.

® Spravna metoda aj zaver, ale percentualne je to 0,03%.

. Nesprdvna odpoved’:

Odpoved nie bez d’al$ej argumentacie, s nedostatoénym alebo nespravnym vysvetlenim.

® Nie, nesuhlasim.
® Reportér nemal pouzit’ slovo velky.
® Nie, nie je vyhovujtice. Reportéri radi zvelicuju.
Ano, zameriava sanavzhl'ad grafuauvadza, ze po¢etkradezi sa zdvojnasobil.

® Ano, graf sa dvojnasobne zvysil.
® Ano, pocet lipezi sa takmer zdvojnasobil.

Ano, bezvysvetlenia, alebo s inym vysvetlenim ako uvadzaKod 02.

Iné odpovede,odpoved chyba.

TESAR
Otazka &.1

|:| Spravna odpoved’:

4 spravne odpovede
TvarA Ano
TvarB Nie
TvarC Ano
TvarD Ano
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n Ciastoéne sprdvna odpoved’:

3 spravne odpovede

. Nesprdvna odpoved’:

2 alebo menej spravnych odpovedi.
Odpoved chyba.

CATOVANIE CEZ INTERNET
Otazka ¢.1
|:| Spravna odpoved’:
10 hod. alebo 10:00 hod. , alebo 10 hod. dopoludnia.
. Nesprdvna odpoved’:
Iné odpovede, odpoved chyba.
Otazka ¢.2

|:| Spravna odpoved’:

Kazda hodina alebo casovy usek, ktoré zohladnuju 9-hodinovy casovy posun, a ktoré sa nachadzaju
v niektorom z nasledujucich intervalov:

Sydney: 16:30 hod. - 18:00 hod.; Berlin: 7:30 hod. - 9:00 hod.
ALEBO
Sydney: 7:00 hod. - 8:00 hod.; Berlin: 22:00 hod. 23:00 hod.
® Sydney 17:00 hod., Berlin 8:00 hod.
POZNAMKA: Akjevodpovediuvedeny interval, musi danym podmienkam vyhovovat cely interval.

. Nespravna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba. Iné odpovede alebo odpovede, v ktorych je jeden ¢asovy udaj spravne, ale druhy
je nespravne.

® Sydney 8:00 hod., Berlin 22:00 hod.
Odpoved’ chyba.

VYMENNY KURZ
Otazka &.1

|:| Spravna odpoved’:

12 600 ZAR (jednotka sa nevyzaduje).
. Nesprdvna odpoved’:
Iné odpovede, odpoved chyba.

Otazka ¢.2

|:| Sprdavna odpoved’:

975 SGD (jednotka sa nevyzaduje).

. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.
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Otazka ¢.3

|:| Spravna odpoved’:

"Ano", so spravnym vysvetlenim.

® Ano, pri niz§om kurze (za 1 SGD) dostane Mei-Ling viac singapurskych dolérov za svoje juhoafrické
randy.

® Ano, pri kurze 4,2 ZAR za jeden dolar by Mei-Ling dostala len 929 ZAR. (Pozndmka: §tudent napisal
ZAR namiesto SGD, ale kedZe je zrejmé, ze vykonal spravny vypocet a porovnanie, mozno tito chybu
ignorovat)

® Ano, pretoze dostala 4,2 ZAR za 1 SGD a teraz zaplati len 4,0 ZAR, aby dostala 1 SGD.

® Ano, pretoze je to 0 0,2 ZAR lacnejsie za kazdy SGD.

® Ano, pretoze ked delite &islom 4,2 , vysledok je mensi neZ pri deleni ¢islom 4.

® Ano, bolo to pre fiu vyhodnejsie, pretoze keby kurz neklesol, dostala by asi 0 50 $ mene;.

. Nespravna odpoved’:

"Ano", bez vysvetlenia alebo s nespravnym vysvetlenim.

® Ano, nizsi kurz je lepsi.

® Ano, bolo to pre fiu vyhodnejiie, pretoze ak ZAR klesd, tak Mei-Ling dostane viac pefiazi pri nakupe SGD.
® Ano, bolo to pre fiu vyhodnejsie.

® Iné odpovede, odpoved chyba.

VYVOZ

Otazka ¢.1

D Spravna odpoved’:

27,1 milidnov zedov alebo 27 100 000 zedov alebo 27,1 (jednotka sa nepozaduje).

. Nespravna odpoved’:

In¢ odpovede, odpoved chyba.

Otazka ¢.2

|:| Spravna odpoved’:

E. 3,8 milidnov zedov.

. Nespravna odpoved’:

Iné¢ odpovede, odpoved chyba.

Otazka ¢.1

D Spravna odpoved’:

20%

. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved’ chyba.

B.
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FAREBNE CUKRIKY

ULOHY
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TESTY Z PRiRODOPISU

Otazka ¢.1

D Spravna odpoved’:
64.
. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved’ chyba.
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JARMOK
Otazka ¢.1

|:| Sprdavna odpoved’:

B. Jeto malo pravdepodobné.

. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.

KNIHOVNICKA
Otazka &.1

|:| Sprdavna odpoved’:
5.
. Nespravna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.

ODPAD
Otazka ¢.1

|:| Spravna odpoved’:

Uvedeny dovod sa zaklada na vel'mi vel'kom rozptyle idajov alebo na r6znorodosti tdajov pre urcité kategorie.
® Rozdiely v dizke stipcov by vyzadovali prilis velky diagram.
® Ak stipec, ktory predstavuje polystyrén meria napr. 10 centimetrov, stipec pre lepenkovii §katul’u by meral
len 0,05 centimetrov.
® Dizku stipca zodpovedajiicu "poharikom z polystyrénu" nie je mozné uréit.
® Nemozno vyjadrit’ jednym stipcom 13 roky alebo 2025 rokov.

. Nesprdvna odpoved’:

In¢ odpovede.

® Pretoze by to nefungovalo.

® Piktogram by bol lepsi.

® Nemozno si overit’ informaciu.
Odpoved’ chyba.

ZEMETRASENIE
Otazka ¢.1

|:| Spravna odpoved’:

C. Pravdepodobnost’, ze zemetrasenie v Zedlande bude niekedy pocas budtcich dvadsiatich rokov je vyssia ako
pravdepodobnost’, ze nebude.

. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.

VYBER
Otazka &1

|:| Sprdavna odpoved’:
6.
. Nesprdvna odpoved’:

Iné¢ odpovede, odpoved’ chyba.
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VYSLEDKY PiSOMNEJ SPRAVY
Otazka ¢.1
[]
Pouzity je jeden platny argument. Platné argumenty sa mézu vztahovat na pocet Studentov, ktori tispesne
napisali pisomku; na neprimerany vplyv vysledku najslabsieho Studenta v skupine A; alebo na pocet Studentov s
najvyssim poctom bodov:
® V skupine A bolo viac ziakov, ktori napisali test uspesne, ako v skupine B.
® Ak vynechame najslabsich v skupine A, ziaci v skupine A napisali test lepsie ako v skupine B.
® V skupine A bolo viac ziakov, ktori dosiahli 80 a viac bodov ako v skupine B.

. Nespravna odpoved’:

In¢ odpovede, hlavne bez matematického zdovodnenia alebo s nespravnym matematickym zdévodnenim alebo
odpovede, ktoré len prosto popisuju rozdiely, ale nie st platnymi argumentami na zdévodnenie toho, ze skupina
B nemusela byt’ v teste uspesnejsia.
® Ziaci v skupina A st spravidla lepsi v prirodovednych predmetoch ako v skupine B. Vysledky pisomky
st len ndhodné.
® Pretoze rozdiel medzi najvyssim a najnizS$im skore je v skupine B mensi nez v skupine A.
® Skupina A ma v porovnani so skupinou B viacej Studentov s po¢tom bodov 50-59 a viacej Studentov
s poctom bodov 80-89.
Odpoved chyba.

DETSKET OPANKY
Otazka &.1

D Spravna odpoved’:
26.
. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.
Otazka ¢.2

|:| Spravna odpoved’:
B.8.
. Nespravna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved’ chyba.
Otazka ¢.3

D Spravna odpoved’:
B.
. Nespravna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved’ chyba.

SKATEBOARD
Otazka ¢.1

D Spravna odpoved’:

Minimum (80) a maximum (137), obidve hodnoty st spravne.

n Ciastoéne spravna odpoved’:

Iba minimum (80) je spravne.

Iba maximum (137) je spravne.
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. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.
Otazka ¢.2

D Spravna odpoved’:

D.12.
. Nesprdavna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.
Otazka ¢.3

|:| Spravna odpoved’:

65 zedov za dosku, 14 za kolieska, 16 za osi a 20 za doplnky.

. Nespravna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved’ chyba.

STOLNOTENISOVY TURNAJ
Otazka ¢.1

D Spravna odpoved’:

Chybajuce zapasy su spravne doplnené arozdelené do 2. a 3. kola.
® Napriklad:

Stol ¢.1 Stol ¢.2
1. kolo Tomas - Robert Braro - David
2. kolo Tomas - Brano Rébert - David
3 kolo Tomas - David Robert - Brano

. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.
Otazka ¢.2

|:| Spravna odpoved’:

Potrebovali 3 stoly, odohrali 15 zdpasov v piatich kolach.

E Ciastocne sprdavna odpoved’:

Dvaspravne vypocty.

. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.
Otazka ¢.3

D Spravna odpoved’:

15kél.

. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.
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ZNIZOVANIE EMISIi CO,
Otazka ¢.1

D Spravna odpoved’:

Spravne vypocitany rozdiel a percenta:

678
> 6049

E Ciastocne sprdavna odpoved’:

Chyba v od¢itani a spravny vypocet percenta alebo spravne od¢itanie, ale vydelené 6 727.

® 6727-6049=0678 -100% ~ 11%

£049 ~ 8990 ~101°
® 5 x100=89.9%, a 100-89.9=10,1%

. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, vratane len ,,ano*“ alebo ,,nie®.

® Ano, je to 11%.
Chybajuca odpoved.

Otazka ¢.2

D Spravna odpoved’:

Zaporna odpoved’ a spravna argumentacia.

® Nie, v ostatnych krajinach EU mdze nastat’ zvysenie emisii, napr.v Holandsku; désledkom toho moze byt
celkové znizenie emisii v EU mensie ako v Nemecku.

. Nespravna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.
Otazka ¢.3

D Spravna odpoved’:
Odpoved uvadza dva matematické pristupy (najvyssi absolitny a najvyssi relativny néarast) a menuje Spojené
Staty a Australiu.

® V Spojenych Statoch je najvyssi narast v millionoch ton a v Australii najvyssi narast v percentach.

n Ciastoéne spravna odpoved’:

Odpoved uvadza (alebo sa odvolava na) najvyssi absolutny a najvyssi relativny narast, ale neuvadza krajinu
alebo ju uvadza nepresne.

® Rusko predstavuje najvyssi kvantitativny narast CO, (1 078 ton), ale Australia dosahuje najvyssie

percento (15 %).

. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved’ chyba.

VESMIRNY LET
Otazka &.1

|:| Spravna odpoved’:

C. 11000.

. Nespravna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.
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Otazka ¢.2

|:| Sprdavna odpoved’:

A. 19kg

. Nespravna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.
Otazka ¢.3

|:| Spravna odpoved’:

Odpoved udavajuca 3 600 az 3 800 miliénov kilometrov, zaokrtthlena s presnost'ou na desiatky milionov.

® Priemer Zeme ~12 700
Priemer obeznej drahy Miru~ 13 500
Dizka obeznej drahy~ 42 000
Spolu: 3 630 miliénov kilometrov

® Dizka obeznej drahy: 40 000 + 27t x 400 =42 513 km
Spolu 3677,4 milidnov km, teda odpoved’ je 3 680 milionov km.

E Ciastocne sprdavna odpoved’:

Chybav postuperieSenia.

® Pouzity polomer namiesto priemeru.

® Pridanych 400 namiesto 800 pre vypocet obeznej drahy Miru.

® Nezaokruhlené tak, ako sa pozadovalo (napr.: zaokruhlené s presnostou na miliony
namiesto na desiatky milionov).

. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.

SCHODISTE
Otazka &.1

|:| Sprdavna odpoved’:
18.
. Nespravna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.

HRACIE KOCKY
Otazka ¢.1

|:| Sprdavna odpoved’:
17.
. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.

Otazka ¢.2

D Spravna odpoved’:

Kod 1: Nie, ano, ano, nie - v tomto poradi.

. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.
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PODPORA PREZIDENTOVI
Otazka ¢.1

[]
Noviny 3. Prieskum je Cerstvejsi, s va¢Sou vzorkou, ndhodnym vyberom vzorky a iba voli¢i boli osloveni.
(Uvedenie asponn dvoch pri¢in). Informacie navySe (zahfnajuce irelevantnu alebo nespravnu informaéciu)
by mali byt ignorované.
® Noviny 3, pretoze vybrali ndhodne viac obc¢anov s hlasovacim pravom.
® Noviny 3, pretoze oslovili 1000 I'udi, ndhodne vybranych a termin je blizsie
k datumu volieb, takZe voli¢i majii menej ¢asu na zmenu svojho nazoru.
Noviny 3, pretoze obc¢ania boli ndhodne vybrati a mali hlasovacie pravo.
® Noviny 3, pretoze sktimali ndzor viac I'udi a blizsie k vol'bam.
® Noviny 3, pretoze ich 1000 l'udi bolo ndhodne vybranych.

n Ciastoéne sprdvna odpoved’:

Noviny 3, iba s jednou pric¢inou alebo bez vysvetlenia.
® Noviny 3, pretoze ich prieskum je blizsie k vol'bam.
® Noviny 3, pretoze skiimali nazor viac I'udi nez noviny 1 a 2.
® Noviny 3.

. Nespravna odpoved’:

Iné odpovede.

® Noviny 4. Viac l'udi znamena presnejsie vysledky a l'udia, ktori zavolali telefonicky si lepsie
premysleli svoj hlas.
Chybajucaodpoved'.

NAJLEPSIE AUTO
Otazka ¢.1

D Spravna odpoved’:

15bodov.

. Nespravna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved chyba.
Otazka ¢.2

D Spravna odpoved’:

Spravne pravidlo, ktoré urobi z auta Ca vitaza.

. Nesprdvna odpoved’:

Iné odpovede, odpoved’ chyba.

RIESENIA

VZORKA SCHODOYV
Otazka ¢.1

|:| Spravna odpoved’:
10.
. Nesprdvna odpoved’:

In¢ odpovede, odpoved chyba.
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Struéna klasifikacia uvol’'nenych uloh

KOD ilohy | Nazov

a otazky

ulohy

Situacia
(kontext)

Odporucame
k téme

Oblast’ PISA
matematiky

Kompetencie

M124Q01 Chodza osobny Zivot rovnice zmena, vztahy reproduk¢na
a zavislost’ troven
M124Q03 Chodza osobny zivot rovnice, premena zmena, vztahy uroven
jednotiek a zavislost’ prepojenia
M145Q01 Kocky zamestnanie stereometria, priestor a tvar reprodukéna
a volny Cas aritmetika uroven
M150Q01 Vyska I'udi veda Ciselné operacie zmena, vztahy reprodukéna
a zavislost’ uroven
M150Q02 Vyska l'udi veda funkcie, ¢itanie zmena, vztahy reprodukéna
z grafu a zavislost’ uroven
M150Q03 Vyska l'udi veda funkcie, Citanie zmena, vztahy uroven
z grafu a zavislost’ prepojenia
M179Q01 Lupeze spolo¢nost’ Statistika nahodnost’ uroven prepojenia
M266Q01 Tesar skola planimetria priestor a tvar uroven prepojenia
M402Q01 Catovanie osobny zivot ¢iselné operacie, zmena, vztahy uroven prepojenia
cez internet vztahy a zavislost’
M402Q02 Catovanie osobny Zivot ¢iselné operacie, zmena, vztahy uroven reflexie
cez internet prienik a zavislost’
M413Q01 Vymenny kurz spolo¢nost’ priama imernost’ kvantita reprodukénd uroven
M413Q02 Vymenny kurz spolo¢nost’ priama umernost’ kvantita reprodukénd troven
M413Q03 Vymenny kurz spolo¢nost’ priama imernost’ kvantita uroven reflexie
M438Q01 Vyvoz spolo¢nost’ Statistika, Citanie z grafu nahodnost’ reprodukénd uroven
M438Q02 Vyvoz spolo¢nost’ Statistika a percenta nahodnost’ uroven prepojenia
M467Q01 Farebné cukriky osobny zivot pravdepodobnost’ nahodnost’ reprodukénd uroven
M468Q01 Testy z prirodopisu [ SkolaStatistika Statistika nahodnost’ reprodukénd uroven
M471Q01 Jarmok* (len spolo¢nost’ pravdepodobnost’ nahodnost’ uroven prepojenia
pilotné Stidia)
M484Q01 Knihovnicka zamestnanie delenie so zvyskom kvantita uroven prepojenia
a volny Cas
M505Q01 Odpad* veda Statistika nahodnost’ uroven reflexie
M509Q01 Zemetrasenie veda pravdepodobnost’ nahodnost’ uroven reflexie
M510Q01 Vyber zamestnanie kombinatorika kvantita uroven prepojenia
a volny cas
M513Q01 Vysledky z pi- skola Statistika nahodnost’ uroven prepojenia
somnej prace
M515Q01 Detské topanky osobny Zivot funkcie kvantita reproduk¢nd uroven
M515Q02 Detské topanky spolo¢nost’ funkcie kvantita uroven prepojenia
M515Q03 Detské topanky spolo¢nost’ funkcie zmena, vztahy uroven
a zavislost’ prepojenia
M520Q01 Skateboard osobny zivot Ciselné operacie kvantita reproduk¢nd uroven
M520Q02 Skateboard osobny zivot kombinatorika kvantita reproduk¢nd uroven
M520Q03 Skateboard osobny zivot Ciselné operacie kvantita urovei prepojenia
M521Q01 Stolnotenisovy spolo¢nost’ kombinatorika kvantita reprodukéna
turnaj’* uroven
M521Q02 Stolnotenisovy spolocnost’ kombinatorika kvantita uroven
turnaj* prepojenia
M521Q03 Stolnotenisovy spolo¢nost’ kombinatorika kvantita uroven
turnaj* prepojenia
M525Q01 Znizovanie emisii* | spolo¢nost’ Statistika a percenta kvantita uroven prepojenia
M525Q02 Znizovanie emisii* | spolocnost’ Statistika kvantita uroven prepojenia
M525Q03 Znizovanie emisii* | spoloc¢nost’s Statistika kvantita uroven prepojenia
M543Q01, Vesmirny vylet* veda priama umernost’ zmena, vztahy reprodukéna
a zavislost’ uroven
M543Q02 Vesmirny vylet* veda percenta zmena, vztahy reprodukéna
a zavislost’ uroven
M543Q03 Vesmirny vylet* veda dlzka kruznice kvantita uroven prepojenia
M547Q01 Schodiste zamestnanie planimetria priestor a tvar reprodukéna
a volny Cas uroven
M555Q01 Hracie kocky* osobny Zivot stereometria priestor a tvar reprodukénad uroven
M555Q02 Hracie kocky osobny Zivot stereometria priestor a tvar uroven prepojenia
M702Q01 Podpora spolo¢nost’ Statistika, nahodnost’ uroven
prezidentovi pravdepodobnost’ prepojenia
M704Q01 Najlepsie auto spolo¢nost’ funkcie zmena, vztahy reprodukéna
a zavislost’ uroven
M704Q02 Najlepsie auto spolo¢nost’ funkcie zmena, vztahy uroven reflexie
a zavislost’
M806Q01 Vzorka schodov skola ¢is.operacie, kvantita reproduk¢nd troven

planimetria
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Prehl’ad uspesnosti

o 2 () 9
ko dlohy ‘ o ‘ Japrt it S

M124Q01 5 51,13 36,34
M124Q03 5 24,17 20,62
M145Q01 2 65,80 68,03
M150Q01 2 74,02 66,96
M150Q02 3 61,96 68,77
M150Q03 4 27,28 44,83
M179Q01 4 15,18 29,50
M266Q01 6 25,50 19,95
M402Q01 3 61,12 53,72
M402Q02 5 27,16 28,79
M413Q01 1 86,13 79,66
M413Q02 2 84,55 73,86
M413Q03 4 46,86 40,34
M438Q01 2 76,23 78,69
M438Q02 4 57,78 48,33
M467Q01 4 42,63 50,21
M468Q01 4 32,21 46,77
M484Q01 3 64,58 60,88
M505Q01 4 37,49 51,55
M509Q01 4 29,30 46,48
M510Q01 4 56,42 48,76
M513Q01 5 19,44 32,21
M520Q01 2 72,58 72,01
M520Q02 4 45,93 45,53
M520Q03 4 47,95 49,78
M547Q01 2 77,57 78,04
M555Q02 3 61,64 62,97
M702Q01 5 24,58 35,66
M704Q01 2 76,63 72,91

M704Q02 5 21,59 25,42 P

M806Q01 3 73,65 66,19 <
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